

ДО  
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ  
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДОКЛАД

от

ГАЛЯ МАРИНОВА

Съдия в Апелативен съд Велико  
Търново

и

ИВЕЛИНА СОЛАКОВА

съдия в Окръжен съд Велико Търново

Относно :

Участие в петнадесетата годишна среща на Европейската мрежа по граждански и търговски дела, проведена на 01-02 февруари 2017г. в Брюксел, Белгия.

Уважаеми членове на Висшия съдебен съвет на Република България,

С Решение на Съдийската колегия при ВСС по протокол №2 от 17 януари 2017г, т. 74 бяхме определени за участие в петнадесетата годишна среща на Европейската мрежа по граждански и търговски дела, проведена на 01-02 февруари 2017г. в Брюксел, Белгия. Със Заповед № ВСС-818 /20.01.2017г . на Представляващия ВСС бяхме командировани за участие в срещата.

От българска страна в срещата освен нас участие взеха:  
Г-жа Лиляна Гюрова - държавен експерт в отдел  
„Сътрудничество по гражданско-правни въпроси“, дирекция  
„МПСЕВ“;

Г-н Красимир Войнов - първи секретар в Постоянното  
представителство на Република България към ЕС; и

Г-жа Мигуела Григорова, адвокат от САК.

Срещата се проведе по предварително обявената на участниците  
програма.

На 01.02.2017г. от 9,30 ч. се проведе среща на съдиите , членове на  
ЕСМ, в която взехме участие заедно с г-жа Лиляна Гюрова.

Срещата започна с обсъждане на практически въпроси и  
проблеми, които затрудняват участниците в процеса на работа с  
Европейската съдебна мрежа по граждански и търговски дела (ЕСМ).

Изрично се подчерта важната роля на мрежата за  
осъществяването на пряк контакт между съдиите и експертите по  
граждански и търговски дела.

В тази връзка представител на **Белгия** посочи, че директната  
връзка между съдиите е много по-ефективна, без да е необходимо  
препредаване на информация чрез контактно звено в лицето на  
Министерство на правосъдието или Министерство на външните  
работи на съответните държави членки.

Особено внимание беше обърнато на популяризирането на  
мрежата, за да може повече съдии и професионалисти от държавите  
членки да се възползват от нейните функционални и информационни  
възможности. Постави се въпросът за методите, които държавите  
членки прилагат, за да запознаят съдиите със съществуването на  
мрежата и нейните възможности. Конкретно представителите на  
България бяха запитани относно предприетите практики за  
популяризиране на мрежата в рамките на държавата. Г-жа Ивелина  
Солакова представи накратко практиката на членовете на  
Националната съдебна мрежа по граждански и търговски дела в  
Република България, за запознаване на съдиите със съществуването на  
мрежата, както и предприетите действия от страна на ВСС в тази  
насока. Представител на **Нидерландия** също сподели своя опит и  
разясни, че във всеки местен съд е определен по един съдия, който е

специалист в областта на правото на ЕС, респективно отговаря за популяризирането на Европейската съдебна мрежа по граждански и търговски дела.

Бе представен нов формат на портала на мрежата. Първоначално новият формат ще работи експериментално за срок от 6 месеца, като успоредно ще функционира и старият формат на портала. Впоследствие ще се направи допитване до членовете на мрежата за евентуални трудности и препоръки с оглед постигане на максимална оптимизация в работата с портала. Предвижда се новият ел. сайт да заработи от месец юни 2017 г.

На обсъждане се постави и въпросът за обучение на съдиите за работа с мрежата. В тази връзка представителят на Италия изтъкна, че такива обучения са наложителни, тъй като повечето национални съдии дори не знаят, че такава мрежа съществува.

Срещата продължи с участието на представителите на всички институции, обхванати от мрежата, които бяха приветствани от г-жа Вера Йоурова (Věra Jourova) - Комисар по въпросите на правосъдието, потребителите и равенство на половете, която очерта текущите теми и приоритети в областта на правосъдието:

- Подобряване на механизмите за събиране и обобщаване на статистическа информация по граждански и търговски дела;
- Дигитализация във всички области на правото;
- Нови инициативи в сферата на несъстоятелността.

Отново се наблегна върху необходимостта от мерки за популяризиране на мрежата сред всички заинтересовани лица в държавите членки.

На участниците в срещата беше представена и електронната системата JURE (Jurisdiction, recognition and enforcement of judgments in civil and commercial matters). Целта на тази система е да се осигури електронен обмен на съдебни решения, постановени от националните съдилища на държавите членки. Изрично се посочи, че пет държави членки не са излъчили представител за контакт (contact point) по тази система, сред които и България. Обикновено такива представители са лица от съдебната система, най-често от състава на Върховния касационен съд. Подчертано беше, че е необходимо да се определи представител за контакт (contact point) от държавите членки, които все още не са го направили. В тази връзка се свързахме с г-н Деян Бркич, който представи темата и той ни разясни, че ще направи постъпки за

определяне на лице за контакт пред съответните институции в България, като ни връчи инструкции, които прилагаме към доклада.

Бе представен опитът на Финландия за създаване на национална мрежа от членовете на ЕСМ.

Участниците се запознаха и с най-новите тенденции и инициативи в сферата на несъстоятелността:

- Създаване и свързване на регистрите по несъстоятелност (Recast на регламента за несъстоятелността); към настоящия момент такива регистри са създадени по пилотен проект в седем държави членки (това са Австрия, Германия, Нидерландия, Чехия, Естония, Румъния и Словакия);
- Установяване на директна връзка между засегнатите съдилища в производствата по несъстоятелност;
- Въвеждане на общи стандарти в производствата по реструктуриране и втори шанс и повишаване ефективността на производствата по несъстоятелност (предложение за директива).

Срещата продължи с представяне на Португалския опит и подход в работата с Европейската съдебна мрежа по граждански и търговски дела. Специално внимание беше отделено на ползата от изготвянето на ежегодни доклади от страна на членовете на мрежата за проведените от тях срещи и дейности. В тази връзка отново се подчерта необходимостта от непрекъснати усилия и инициативи за популяризирането на мрежата и нейните предимства за заинтересованите страни.

На срещата бе представено още предложение за създаване на работна група "събиране на данни и статистика". Във връзка с това предложение изказване бе направено от страна на г-жа Гюрова по отношение на Република България.

Предложено бе създаването на практическо ръководство за приложимите закони и компетентността на юрисдикциите в сферата на потребителските договори.

Представен бе доклад на Европейската комисия относно приложението на Директива 2008/52/ЕС по въпросите за медиацията по граждански и търговски дела, като се наблегна на няколко от текстовете на директивата.

Представени бяха също доклади на ЕМСО за 2016г. , предприетите мерки след срещата на членовете на ЕСМ в Братислава относно връчването на книжа и събирането на доказателства, някои аспекти във връзка с Регламент 1024/2012г. / регламент ІМІ/, последвани от кратки дискусии.

В края на срещата бяха обсъдени практически въпроси за следващи срещи на лицата за контакт на Европейската мрежа по граждански и търговски дела.

Гр. Велико Търново

15.02.2017г.

Изготвили доклада ;

*/Галля Маринова/*

*/Ивелина Солакова/*